

清退违规收费 整肃教育风气



推动民办教育健康发展

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 尹爱国 卿茜) 11月26日,市民办教育协会举行第四届理事会换届会议。全体会员代表以举手表决的方式,选举产生了新一届会长、副会长、秘书长、理事,通过了《邵阳市民办教育协会章程》(修正稿)等内容。

近年来,市民办教育协会积极推动贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,针对我市民办教育发展进程中的重点、难点、焦点问题深入调研,提出对策建议,同时根据当前我市民办教育发展的新形势,不断加强行业内的交流、合作,组织我市各民办学校(机构)参加上级组织的各类展示、培训活动,同时进一步加强行业的自我管理,实现行业自律,共同营造有利于民办教育生存和发展的良好环境,为我市民办教育持续、健康、优质发展奠定了坚实的基础。去年,市民办教育协会还组织各民办学校积极参与脱贫攻坚工作,帮助邵阳县山田村、老木塘村贫困学子完成九年义务教育,为两村村小送去教学设施以及风扇、空调,还为115户贫困户送上慰问金,并开展了消费扶贫。

花儿在爱的笑声中怒放

——记隆回县思源实验学校教师廖志娟

通讯员 阳琼 杨新农

“请将你的脂膏,不息地流向人间,培出慰藉的花儿,结出快乐的果子。”闻一多先生的《红烛》用来描述隆回县思源实验学校教师廖志娟再合适不过。从教10年来,她用全身心地投入和真诚无私的爱,细心呵护孩子成长,赢得了学生和家长的尊敬和爱戴。

初次见到廖志娟时,她正在学校操场和搭班老师一起对学生们进行广播体操训练。“学校马上要进行广播体操比赛了,孩子们上进心很强,很希望自己的班级能获大奖,练习起来非常认真,我们做老师的就更不敢有一丝懈怠!”廖志娟一脸慈祥看着自己的学生说。

肖焱是廖志娟本期任教的四年级1707班的学生,从一年级伊始,肖焱就在廖志娟班上。在这个“老学生”眼里,她的“老班”很有一股拼劲,为了班级荣誉,见过廖志娟无数次脱掉高跟鞋,光脚和学生一起在操场上训练。

廖志娟说自己是个完美主义者,即使班主任这样平凡的工作,也希望做到极致。廖志娟时刻牵挂着班级的每一个孩子身体健康,每天在班级发布天气温馨提示是她当班主任10年来养成的一个习惯。2020年春节,一场新冠肺炎疫情延迟了师生们返校的脚步。廖志娟积极响应学



11月27日,市教育局组织机关党员到市禁毒教育基地开展禁毒警示教育。通过多媒体演示、历史图文、仿真品展示等途径,广大党员进一步加深了对禁毒工作的认识,同时承诺把“珍爱生命、远离毒品”的理念传递给身边更多的人。邵阳日报记者 李超 通讯员 刘昌勇 夏波 摄影报道

纪检监察组的统一部署下,市教育局联合三区教育局主动出击,对市区初中、小学教师、“家委会”违规收费等情况进行全面调查摸底,发放调查问卷近5万份,共收集问题线索51条,交办问题线索16件,市教育局机关纪委查处案件5件。据统计,今年以来,全市教育系统共发现问题线索96件,受理举报45件,立案60件,办结34件,共查处143人,其中组织处理105人、党纪政务处分37

人,追缴资金1565.9365万元,其中上缴财政30.0694万元,退还群众1535.8671万元。

市教育局相关负责人表示,下一步,市教育局将进一步紧盯对违规补课收费、家教家养、违规兼职取酬、把“家委会”当成提款机等问题,广泛收集线索,严查一批典型案例,不断提升群众的获得感和满意度,努力营造风清气正的教育环境。

省教育厅

调研我市教育信息化工作

邵阳日报讯 (通讯员 肖大松 彭中友 陈红香) 11月24日,省教育厅调研组在我市调研学校多媒体教室全覆盖暨农村网络联校实验县工作。

在隆回县九龙学校录播教室,该校老师主讲的音乐课正在同步直播,地处偏僻山村的虎形山富寨小学、岩口塘小学的学生们通过“网络联校”与老师互动,该县学生通过“强校带弱校、一校带多校”模式同享优质教育资源。录播室现场,调研组一行详细了解了“网络联校”的相关情况。在随后召开的“学校多媒体教室全覆盖暨农村网络联校实验县工作”邵阳调研座谈会上,调研组一行又详细听取隆回等县(市、区)在学校多媒体教室全覆盖暨农村网络联校实验县工作方面的汇报,并展开座谈。

自被确定为全省首批“农村网络联校实验县”以来,隆回县高站位谋划部署,网络联校建设长效机制初步形成;高标准层层推进,优质教育资源城乡共享成效明显;严要求落地落实,各级各类学校网络基础全面加强;严管理各项经费,信息化建设专项经费使用规范合理。目前,该县已建成县域内教育城域网,全县各类学校信息化办公设备配套率100%;宽带网络接入率100%,无线WIFI校园全覆盖;多媒体教室配备率达100%;腾讯智慧校园建设取得阶段性成果,被授予“腾讯智慧校园示范县”;该县滩头镇中学成功申报“全省教育信息化创新试点学校”。



11月26日,大祥区第一中学举行教学开放日活动,区教研员、兄弟学校的代表、区内部分名师工作室名师以及家长代表共一百余人参与活动。

本次活动旨在进一步加大大祥区内区域教研工作开展,增强学校间的互动协作,促进教育教学资源的共创共享,推动全区初中教学质量的提升。同时增强学校、教师、家长之间的交流与沟通,让家长更加了解学校的管理和发展趋势、育人理念和办学思想、课堂教学和课改动向,从而更好地和学校形成教育合力,帮助孩子们健康全面的成长。图为公开课现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 杨洋 摄影报道

张丽艳的“四颗心”

邵阳日报记者 李超 通讯员 唐熹微

从事教育工作三十多年,她几乎拿到了教育人能拿到的所有荣誉:全国教育系统先进工作者、省优秀共产党员、省劳动模范、省优秀教师、省党代表、省创先争优先进个人,市优秀共产党员、市教育系统优秀共产党员、市教育系统优秀党务工作者、市十佳先进个人……可以说,这样的教育生涯几近圆满,但她仍然不忘“初心”,坚守在教育管理第一线,用自己的“爱心”“公心”“匠心”去呵护学生的成长、守望教育的明天。她,就是市第六中学校长张丽艳。

一颗“爱心”照亮前行的路

张丽艳说:“作为教师,我唯有投入自己全部的智慧和爱心,以母爱的力量给予学生成长中最大的支持和帮助。”

担任寄宿班班主任,张丽艳每天清晨,和学生一起锻炼身体;每天傍晚,煮好热乎乎的鸡蛋送到每个学生手中;每天深夜,等学生都睡着了,她才放心地休息。由于父母下岗,且都患有精神疾病,母亲出走外地,杳无音讯,班上的学生小曾面临着辍学的危险。张丽艳把他接到家里,承担了他近6年的学费、生活费,给他洗衣洗被,对他嘘寒问暖。20年的班主任工作,张丽艳培养了世界羽毛球冠军谢中博、美国德克萨斯理工大学化学系博士后谢剑波等无数优秀学生。

担任校长以来,张丽艳更是坚持爱心助学,每年从学校公用经费中提取5%左右用于帮助贫困学生,并经常带领师生到新邵等地送教下乡、关爱留守儿童。市六中也多次被评为“市学生资助工作先进单位”。

一颗“公心”诠释教育的情

作为一校之长,张丽艳时刻绷紧心中的弦,不敢忘记肩上的责任和心中的使命。

平日里,学校的各项工作十分繁杂,

张丽艳几乎每天晚上都忙到深夜。长期超负荷工作让她的身体出现了不少问题:膝盖严重积水、腰椎间盘突出、腰肌严重劳损……甚至在医院查出她两乳均有较大肿块,医生警告她须住院手术,她硬是撑着放不下学校的工作。

之前,校内家属楼有人在破旧的煤球房里饲养家禽、宠物,不卫生又不安全。张丽艳带领学校行政耐心地找家属做思想工作,常常谈到深夜,最终,“鸡棚狗窝”变成了师生休闲的美享绿地;学校门口的道路狭窄破烂,张丽艳几十次跑市里争取,市政府大力支持,对该路段进行改造。为加速施工进度,她带领行政蹲守工地,和工人们同吃盒饭、同加班,使得道路改造以最短时间完成。而在校内,危房重建,学校大门、体育场、厕所改造,课桌椅更换和办公室的改善……每一处,都能看到张丽艳不辞劳累的身影。

2017年8月底,张丽艳不慎摔倒导致腿部骨折。考虑到开学期间事务繁忙,张丽艳拒绝了住院的医嘱,拄着双拐上班。不久,因腿伤未痊愈走路平衡力差的她又将右手摔成骨折,手术后的她仅在医院住了一周,就拄着拐杖回到学校,由于恢复不好,至今右手还有些障碍。2019年1月,张丽艳左侧面部麻木13天,因恰逢期末工作较多,一直没去治疗,后被诊断为“轻微脑血管梗塞”,幸好出血面积不大……

工作三十多年,张丽艳从没请过一天事假。年老多病的父亲最后瘫痪在床三个月,她没有耽误一节课;母亲临终告别,她正在上课,也未能送终。

一颗“匠心”点亮发展的灯

市六中有73个教学班级,近4000名学生,管理压力大。自任校长以来,张丽艳充分运用一颗“匠心”,努力为学校创造良好的发展环境,提升学校的育人质量,点亮孩子们发展前行的灯。

近年来,张丽艳恪守立德树人理念,带领班子成员狠抓特色素质教育、品德教育,开展多种形式的活动来引导学生养成良好思想素质、道德品质和行为习惯,促进学生核心素养的提升。市六中先后荣获首批“全国青少年校园足球特色学校”“全国啦啦操实验学校”“全国全民健身日优秀组织奖”等一系列“国字号”荣誉。学校啦啦操队多次荣获全国啦啦操联赛冠军,校足球队多次获省二等奖,多名学生被评为邵阳市“最美少年”“美德少年”。

而在教学方面,张丽艳更是大刀阔斧抓改革、率先垂范促提高。

张丽艳发现,日常教学中,部分教师从来不用多媒体教学设备,跟不上课改的形势。从2014年担任校长开始,她先后举办了3期课件制作培训班,每周花2个晚上陪老师们练习,最终,全校98%的教师都学会了运用现代化信息技术进行备课和教学。为培养优秀的青年教师,张丽艳和班子成员在积极组织各种教研活动的同时,还大力实施“名师工程”“青蓝工程”,鼓励优秀教师发挥业务带头作用,有力推动了年轻教师、班主任的快速成长。

教师队伍整体素质的提高,让市六中在短短几年间实现了教学质量的大提升:高考本科上线率年年攀升,中考优秀率、录取率和择优率多次在市直同类学校中遥遥领先,学校更是多次拿下“市教育局年度目标考核先进单位”“市先进基层党组织”“市综治先进单位”“市文明标兵校园”“全市教育系统抓党建促脱贫攻坚先进单位”等一系列殊荣,今年还被评为“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

如今,市六中已经成为越来越多学子向往的“理想学府”,张丽艳的脸上也露出了欣慰的笑容。她说,她将始终坚守这颗立德树人的“初心”,在教育这块精神高地上砥砺前行……